

### ③ Elección Óptima

La elección óptima del individuo se caracteriza por el pto de tangencia entre las curvas que representan las preferencias del individuo y la restricción presupuestaria.

Nuestro individuo busca.

$$\text{Max}_{\{c_1, l_1, c_2, l_2\}} U(c_1, 1-l_1) + \beta U(c_2, 1-l_2)$$

$$\text{s.a. } c_1 + \frac{c_2}{1+r} = w_1 l_1 + \frac{w_2 l_2}{1+r}$$

$$c_1, c_2 \geq 0$$

$$l_1, l_2 \in [0, 1]$$

Derivamos por  $\lambda$ : cada uno de los multiplicadores de Lagrange.

$$L = U(c_1, 1-l_1) + \beta U(c_2, 1-l_2) + \lambda \left[ w_1 l_1 + \frac{w_2 l_2}{(1+r)} - c_1 - \frac{c_2}{(1+r)} \right]$$

CPO para que  $\exists$  máximo

$$[1] \quad \frac{\partial L}{\partial c_1} ; \frac{\partial U(c_1, 1-l_1)}{\partial c_1} - \lambda = 0$$

C.P.O.

$$[2] \quad \frac{\partial L}{\partial c_2} ; \beta \frac{\partial U(c_2, 1-l_2)}{\partial c_2} - \frac{\lambda}{(1+r)} = 0$$

$$[3] \quad \frac{\partial L}{\partial l_1}; \quad \frac{\partial u(c_1, 1-l_1)}{\partial l_1} + \lambda \omega_1 = 0$$

$$[4] \quad \frac{\partial L}{\partial l_2}; \quad \frac{\partial u(c_1, 1-l_2)}{\partial l_2} + \lambda \frac{\omega_2}{(1+v)} = 0$$

$$[5] \quad \frac{\partial L}{\partial \lambda}; \quad \omega_1 l_1 + \frac{\omega_2 l_2}{(1+v)} - c_1 - \frac{c_2}{(1+v)} = 0$$

Con [1] y [3] despejando  $\lambda$  se obtiene:

$$\frac{\partial u(c_1, 1-l_1)}{\partial l_1} + \frac{\partial u(c_1, 1-l_1)}{\partial c_1} \cdot \omega_1 = 0$$

$$\frac{\partial u(c_1, 1-l_1)}{\partial c_1} = - \frac{\frac{\partial u(c_1, 1-l_1)}{\partial l_1}}{\omega_1}$$

$$\boxed{- \frac{\frac{\partial u(c_1, 1-l_1)}{\partial c_1}}{\frac{\partial u(c_1, 1-l_1)}{\partial l_1}} = \frac{1}{\omega_1} = \lambda}$$

Es lo que el coste marginal de incrementar una ut. de consumo en términos de ocio, cubrado a precio de mercado.

Plus invade  
 Poner juntas las  
 RMS y la  
 restricción (del modelo  
 presupuestal)

En el óptimo, la tasa a la cual el consumidor está dispuesto a sustituir 1 ud. de consumo por 1 de ocio depende de los precios relativos entre consumo y ocio en esa economía.

Con [2] y [4] despejando  $\lambda$  obtenemos:

$$\frac{\frac{\partial U(C_2, 1-l_2)}{\partial C_2}}{\frac{\partial U(C_2, 1-l_2)}{\partial l_2}} = \frac{1}{w_2} = \frac{(1+v)w_1}{w_2}$$

Con [1] y [2]

$$\beta \frac{\partial U(C_2, 1-l_2)}{\partial C_2} = \frac{\frac{\partial U(C_1, 1-l_1)}{\partial C_1}}{(1+v)}$$

$$\beta(1+v) = \frac{\frac{\partial U(C_1, 1-l_1)}{\partial C_1}}{\frac{\partial U(C_2, 1-l_2)}{\partial C_2}}$$

$S_2$

La elección del consumidor entre  $C_1$  y  $C_2$  depende de  $\beta$  y  $r$ . Este depende del C.Mg de incrementos en el consumo de  $t_1$  respecto al consumo de  $t=2$ . En el óptimo el valor iguala esta relación a la parte de la restricción presu presupuestaria. Que se verifique

Con [3] y [4]

Para poder ver la  $RMS_{l_1}^{l_2}$  tendríamos que depender de los precios relativos de los salarios

$$\frac{\partial u(c_1, 1-l_1)}{\partial l_1} = -\lambda w_1$$

$$\beta \frac{\partial u(c_2, 1-l_2)}{\partial l_2} = \frac{-\lambda w_2}{(1+v)}$$

$$\Rightarrow \frac{MPL_1}{MPL_2} = \frac{-\lambda w_1 (1+v)}{\lambda w_2} = \frac{(1+v) w_1 \beta}{w_2}$$

$$RMS_{l_1}^{l_2} = \frac{(1+v) w_1 \beta}{w_2}$$

pte curva  
indif tg  
a pte  
restricc.

5

presupuesto



$$\frac{\partial \mathcal{L}}{\partial c_1}; \frac{1}{c_1} - \lambda = 0; \lambda = \frac{1}{c_1} \quad [1]$$

$$\frac{\partial \mathcal{L}}{\partial c_2}; \beta \cdot \frac{1}{c_2} - \frac{\lambda}{(1+\nu)} = 0 \quad [2]$$

$$\frac{\partial \mathcal{L}}{\partial l_1}; -\frac{1}{(1-l_1)} + \lambda \omega_1 = 0 \quad [3]$$

$$\frac{\partial \mathcal{L}}{\partial l_2}; -\beta \frac{1}{(1-l_2)} + \lambda \frac{\omega_2}{(1+\nu)} = 0 \quad [4]$$

$$\frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \lambda}; \omega_1 l_1 + \frac{\omega_2 l_2}{(1+\nu)} - c_1 - \frac{c_2}{(1+\nu)} = 0 \quad [5]$$

[1] [2]

$$\frac{1}{c_1} = \frac{\beta(1+\nu)}{c_2} \Rightarrow c_1 = \frac{c_2}{\beta(1+\nu)} \quad \downarrow$$

$$c_2 = c_1 \beta (1+\nu)$$

Interpretar con  
RPI Se es to  
empate hules.

Sustituir en la R. P. tania.

$$C_1 + \frac{(1+r)\beta C_1}{(1+r)} = w_1 l_1 + \frac{w_2 l_2}{(1+r)}$$

$$(1+\beta)C_1 = w_1 l_1 + \frac{w_2 l_2}{(1+r)}$$

FDM C1

$$C_1 = \frac{1}{(1+\beta)} \left[ w_1 l_1 + \frac{w_2 l_2}{(1+r)} \right]$$

FDM C2

$$C_2 = \frac{\beta}{1+\beta} \left[ (1+r) w_1 l_1 + w_2 l_2 \right]$$

→ Como responde el consumo a Δs en el salario?

$$\frac{\partial C_1}{\partial w_1} = \frac{l_1}{(1+\beta)} > 0 \quad \begin{matrix} l_1 \in (0, 1) \\ \beta \in (0, 1) \end{matrix}$$

COMENT.

Cuando aumenta  $w_1 \Rightarrow \Delta C_1$

función de ahorro  $t=1$   
↑ en  $t=2$  volar abajo

$$a_1 = w_1 l_1 - C_1 = \frac{(1+\beta)}{(1+\beta)} w_1 l_1 - \frac{1}{(1+\beta)} \left[ w_1 l_1 + \frac{w_2 l_2}{(1+r)} \right]$$

$$\frac{\partial C_1}{\partial w_2} = \frac{1}{(1+\beta)} \frac{f_2}{(1+v)} > 0 \quad \Delta w_2 \Rightarrow \Delta C_1$$

COMENT.

El consumo presente se ve afectado por aumentos de venta futura.

$$\frac{\partial C_2}{\partial w_1} = \frac{\beta}{(1+\beta)} (1+v) f_1 > 0 \quad \text{Si } \Delta w_1 \Rightarrow \Delta C_2$$

relacionar con  
Ciclo vital  
Renta permanente

COMENT.

Y el consumo futuro se ve afectado por aumentos en la venta presente.

### COMENTARIO GENERAL

La conclusión más inmediata es afirmar que el consumo del individuo depende en cada período de la venta que percibe a lo largo de toda su vida. Modigliani... Friedman las 2 teorías tienen implicaciones parecidas

$$\frac{\partial C_2}{\partial w_2} = \frac{\beta}{(1+\beta)} f_2 > 0 \quad \text{Si } \Delta w_2 \Rightarrow \Delta C_2$$

Lo ya que predican que los individuos prefieren un consumo estable a lo largo de toda su vida  $\Rightarrow$  el consumo no depende solamente de la venta corriente, sino de una venta media (más o menos) completa.



→ Como responde el consumo ante un cambio en  $v$ ?

$$\frac{\partial C_1}{\partial v} = -1 \frac{(1+\beta)w_2 l_2}{(1+\beta)^2(1+v)^2} = \frac{-w_2 l_2}{(1+\beta)(1+v)^2}$$

Si:  $\Delta v \Rightarrow \nabla C_1$

COMENT.

ES.

$$\frac{\partial C_2}{\partial v} = \frac{\beta}{(1+\beta)} w_1 l_1 > 0$$

Si:  $\Delta v \Rightarrow \Delta C_2$

COMENT.

ER.

Un tipo de interés mayor incentiva a tras pasar consumo del 1º periodo al 2º periodo

Ante cambios en  $v$  el ET se puede decomponer en la suma de 3 efectos

① ES: si  $v \uparrow$ , el precio relativo de  $C_2$  respecto al de  $C_1$  disminuye  $\frac{1}{(1+v)}$  con lo que el individuo  $\downarrow C_1$  y  $\uparrow C_2$

② ER.O: si  $\uparrow v$ ,  $C_2$  (precio)  $\downarrow \frac{1}{(1+v)}$  lo que permite  $\uparrow C_1$  y  $C_2$  ( $C_1, C_2$  subsumen)

③ ER.D:

si  $v \uparrow$  la suma del valor presente descontado de todas las ventas

$$w_1 l_1 + \frac{w_2 l_2}{(1+v)} \downarrow \Rightarrow C_1 \downarrow \text{ y } C_2 \downarrow$$

El resultado final de pender de las preferencias del consumidor

→ NOTA

Si no hubiese ahora  $C_1$ , no dependería del  $v$  y no los 3 efectos se cancelarían

APUNTE

En este caso ① ③ > ②, eso es lo que pasa con la Cobb.

QUIZA podría utilizarse una función CES que se permite variando  $\rho$  ir desde los entres sustitutos Cobb

Algo así:

$$U(C_1, C_2) = (C_1^\rho + C_2^\rho)^{\frac{1}{\rho}}$$

dependiendo del valor de  $\rho$ .

→ Como varía el consumo con  $\beta$ ?

$$\frac{\partial C_1}{\partial \beta} = + \frac{-(w_1 l_1 + \frac{w_2 l_2}{(1+r)})}{(1+\beta)^2} < 0 \quad \text{Si: } \Delta \beta \Rightarrow \nabla C_1$$

COMENT.

A medida que el individuo valora más el consumo futuro ( $\beta \rightarrow 1$ ) el consumo en el 1º periodo  $\nabla$

$$\frac{\partial C_2}{\partial \beta} = \frac{(1+r)w_1 l_1 + w_2 l_2 (1+\beta) - \beta [(1+r)w_1 l_1 + w_2 l_2]}{(1+\beta)^2}$$

$$= \frac{(1+r)w_1 l_1 + w_2 l_2}{(1+\beta)^2} > 0 \quad \begin{array}{l} \text{Si} \\ \beta \rightarrow 1 \\ \downarrow \Delta C_2 \end{array}$$

COMENT.

Un  $\beta$  mayor también incrementa el consumo a  $t=2$

[3] [4]

$$w_1(l-1) = \beta$$

$$\frac{1}{w_1(l-1)} = \frac{1}{\beta}$$

$$\frac{-\beta}{(1-l_2)} + \frac{w_2}{(1-l_1)w_1(1+r)} = 0$$

$$\frac{w_2}{(1-l_1)w_1(1+r)} = \frac{\beta}{(1-l_2)}$$

$$\frac{w_2(1-l_2)}{(1-l_1)w_1(1+r)} = \beta$$

$$w_2(1-l_2) = \beta(1-l_1)w_1(1+r)$$

$$(1-l_2) = (1-l_1) \frac{w_1(1+r)\beta}{w_2}$$

ocio t=2

ocio t=1

+ Cover Finis

↑ w<sub>2</sub> ⇒ ↓ ocio t=2

[1] [3] función de oferta de trabajo

$$\frac{1}{C_1} = \frac{1}{(1-l_1)w_1}$$

$$C_1 = (1-l_1)w_1$$

Despejamos  $l_1$  para obtener la fu. oferta de trabajo.

$$C_1 = (1-l_1)w_1 = \frac{1}{(1+\beta)} \left( w_1 l_1 + \frac{w_2 l_2}{(1+\nu)} \right)$$

$$w_1 - l_1 w_1 = \frac{1}{(1+\beta)} w_1 l_1 + \frac{1}{(1+\beta)} \frac{w_2 l_2}{(1+\nu)}$$

$$(1+\beta)w_1 - (1+\beta)w_1 l_1 = w_1 l_1 + \frac{w_2 l_2}{(1+\nu)}$$

$$(1+\beta)w_1 - \frac{w_2 l_2}{(1+\nu)} = w_1 l_1 + (1+\beta)w_1 l_1$$

$$(1+\beta)w_1 - \frac{w_2 l_2}{(1+\nu)} = 2w_1 l_1 + \beta w_1 l_1$$

$$= (2+\beta)w_1 l_1$$



2.P.2

$$\frac{\partial l_1}{\partial w_2} < 0$$

$$\frac{w_2 l_2}{w_1(1+s)(1+v)} - \frac{(1+t)}{(1+s)} = 0$$

COMENT

¿Cómo responde el stock cuando en  $w_1, w_2, v$ ...

$$0 < \frac{\partial l_1}{\partial w_2}$$

$$s: \Delta w_1 \rightarrow \Delta l_1$$

¿Cómo responde el stock cuando en  $w_1, w_2, v$ ...  
 cuando aumenta el salario en  $t=1$  (que es el precio del ocio) entonces disminuye la cantidad de ocio consumida y por tanto aumenta  $l_1$ .

[2] [4]

$$\frac{\beta(1+v)}{c_2} = \frac{\beta(1+t)}{w_2(1-l_2)}$$

$$0 < \frac{\partial l_1}{\partial v}$$

$$c_2 = (1-l_2)w_2$$

$$c_2 = (1-l_2)w_2 = \frac{\beta}{(1+\beta)} [(1+v)w_1 l_1 + w_2 l_2]$$

$$\omega_2 - l_2 \omega_2 = \frac{\beta(1+\nu)\omega_1 l_1}{(1+\beta)} + \frac{\beta}{(1+\beta)} \omega_2 l_2$$

$$(1+\beta)\omega_2 - (1+\beta)\omega_2 l_2 = \beta(1+\nu)\omega_1 l_1 + \beta\omega_2 l_2$$

$$(1+\beta)\omega_2 - \beta(1+\nu)\omega_1 l_1 = \beta\omega_2 l_2 + (1+\beta)\omega_2 l_2$$

$$= 2\beta\omega_2 l_2 + \omega_2 l_2 = (1+2\beta)\omega_2 l_2$$

$$l_2 = \frac{(1+\beta)\omega_2}{(1+2\beta)\omega_2} - \frac{\beta(1+\nu)\omega_1 l_1}{(1+2\beta)\omega_2}$$

$$l_2 = \frac{(1+\beta)}{(1+2\beta)} - \frac{\beta(1+\nu)\omega_1 l_1}{(1+2\beta)\omega_2}$$

$$\frac{\partial l_2}{\partial \omega_1}$$

COMENT

2.P.2

$$\frac{\partial l_2}{\partial w_2}$$

$$s l_2 w_2 \frac{B}{(B+1)} + \frac{s l_2 w_2 (v+1) B}{(B+1)} = s w_2 s l_2 w_2$$

$$s l_2 w_2 + s l_2 w_2 (v+1) B = s l_2 w_2 (B+1) - s w_2 (B+1)$$

$$s l_2 w_2 (B+1) + s l_2 w_2 (v+1) B = s l_2 w_2 (B+1) - s w_2 (B+1)$$

COMENT

$$s l_2 w_2 (B+1) = s l_2 w_2 + s l_2 w_2 v B =$$

$$\frac{s l_2 w_2 (v+1) B}{s w_2 (B+1)} - \frac{s w_2 (B+1)}{s w_2 (B+1)} = s l_2$$

$$\frac{\partial l_2}{\partial v} < 0$$

$$\frac{s l_2 w_2 (v+1) B}{s w_2 (B+1)} - \frac{(B+1)}{(B+1)} = s l_2$$

COMENT.

Para la oferta de trabajo en el 2º periodo el t/c funciona  $\neq$  que para el 1º periodo SOLO ER

pq. el aumento en el 1º periodo genera renta para el 2º periodo y el  $l_2$  es unival

$\Rightarrow \Delta$  renta  $\Rightarrow \triangleright$  oferta de trabajo

$\frac{\partial l_2}{\partial w_2}$

COMENT